

坚持图书馆事業为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的方針

黃宗忠

(一) 为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务，
这是党和毛泽东同志对文化事業和图书馆事业的一貫方針

图书馆事业是文化事业的一个组成部分。党对文化事业的方針，也就是图书馆事业的方針。图书馆事业要为无产阶级政治服务、为生产服务、为工农兵服务，对于图书馆事業來說，已經不是一个新的問題，只要我們重新复习一下毛主席的著作、党的历次文教會議的決議与指示，就知道这是党对图书馆事业长期以来的一貫方針。

毛泽东同志在“新民主主义論”中教导我們說：“一定的文化（当作观念形态的文化）是一定社会的政治和經濟的反映，又給予偉大影响和作用于一定社会的政治和經濟；而經濟是基础，政治則是經濟的集中的表現。這是我們对于文化和政治、經濟的關係及政治和經濟的關係的基本觀點。那末，一定形态的政治和經濟是首先决定那一定形态的文化的；然后，那一定形态的文化又才給予影响和作用于一定形态的政治和經濟。”这是毛泽东同志对文化事业（包括图书馆事业）的基本思想。多年以来，毛泽东同志就以这一思想教育着全党、全民。毛泽东同志經常在許多著作和報告中闡述了这一思想。1934年1月，毛泽东同志在“中华苏維埃共和国中央执行委员会与人民委员会对第二次全国苏維埃代表大会的報告”中就指出：“苏維埃文化教育的总方針在什么地方呢？在于以共产主义的精神来教育广大的劳苦民众，在于使文化教育为革命战争与阶级斗争服务，……在于使广大中国民众都成为享受文明幸福的人。”毛泽东同志不但指出文化必須为革命战争与阶级斗争服务，为广大人民服务，并且指出随着革命事业的发展，在不同的革命阶段，文化工作为不同的革命任务服务。1937年7月7日抗日战争暴发后，当时全党全民的任务是反对日本帝国主义进攻。因此，同年7月23日毛泽东同志在“反对日本进攻的方針、办法和前途”一文中指出：“新聞紙、出版事業、电影、戏剧、文艺，一切使合于国防的利益。”1938年11月又在“論新阶段”一文中指出：“在一切为着战争的原则下，一切文化教育事业均应使之适合战争的需要，……。”1941年到1942年整风运动以前的一段时间內，在延安文艺界对文艺为誰服务的問題有些不明确，毛泽东同志进一步指出：文艺的目的“就是要使文艺很好地成为整个革命机器的一个组成部分，作为团结人民、教育人民、打击敌人、消灭敌人的有力的武器，帮助人民同心同德地和敌人作斗争。”（“在延安文艺座谈会上的講話”“毛泽东选集”第二版 850頁）我們的文艺是为人民大众的，“第一是为着工农兵”，“文艺是从属于政治”，服从于阶级与党的政治、服从于一定时期的革命任务的。从上述引文中我們可以清楚地知道，社会主义文化事业必須为无产阶级政治服务、为生产服务、为工农兵服务。

为无产阶级政治服务、为生产服务、为工农兵服务的内容是极其丰富的，并随着革命事业的发展，服务的具体内容和方法也在发展和变化着。在过去，党的文化事业主要是为反帝、反封建、反官僚资产阶级的斗争服务，为夺取政权、建立和巩固革命政权服务。今天，我们的革命已进入了一个新的历史时期，即社会主义建设时期，因此文化事业不仅要为实现党的政治路线服务、为工农兵服务、而且为生产服务、为社会主义建设服务，也日益显得突出了。

毛泽东同志的指示，离现在已经有一、二十了。在这样长的时间内，某些具体情况发生了变化，但其真理的光辉却永远照耀着我们前进的道路。毛泽东同志的这些指示，是文化事业包括图书馆事业的灵魂，不论过去、现在、将来都起着指导作用。

中华人民共和国成立后，文化事业的建设一直遵循着党中央和毛泽东同志的指示，在历次文教会议都强调指出文教工作为革命服务、为社会主义建设服务、为工农兵服务的重大意义，并订出具体措施。1949年中国人民政治协商会议共同纲领就规定：建立民族的，科学的，大众的文化教育；文学艺术要为人民大众，特别是要为工农兵服务。1953年1月政务院文教委员会召开的大行政区文委主任会会议和1954年全国文教工作会议都先后研究了文教工作如何密切配合国家经济建设，有效地为我国过渡时期总路线服务以及加强工农干部和工农群众的文化教育的问题。1955年中央文化部先后召开了两次全国省、市文化局长会议，在会上确定了文化工作要更好地为社会主义建设和社会主义改造服务，并指出文化工作必须进一步深入工农兵群众和坚持为工农兵服务的方针。1958年4月全国省、市、自治区文化局（厅）长会议更进一步确定了文化工作必须为政治、为生产、为工农兵服务的方针，并号召全国文化工作者坚决执行这一方针。

文化事业和图书馆事业为无产阶级政治服务、为生产服务、为工农兵服务，这是党和毛泽东同志长期以来一贯的、坚定不移的方针。这一方针，对各类型图书馆都是适用的，任何图书馆都必须坚决贯彻。因为，各类图书馆都必须为发展社会生产力服务（为生产服务）；都必须宣传马列主义、毛泽东思想、党和政府的方针政策和决议，以及对读者进行社会主义、共产主义思想教育，都必须为党的中心工作服务（为无产阶级政治服务），在其服务对象上，各类型图书馆有所分工，但只不过是有的偏重服务于劳动群众的这一部分，有的偏重于另一部分，有的直接，有的比较间接罢了。

我国图书馆事业，一直是以毛泽东同志对文教事业的指示以及党和政府的方针、政策、决议（尤其是历次文教会议的决议）作为指导思想的，并以为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务作为图书馆事业的基本方针。抗日战争时期，延安地区的图书馆，就在党中央和林伯渠等同志（林伯渠同志当时兼任中山图书馆馆长）的领导下（参看1939年12月23日和1940年2月28日的新中华报），为团结全国人民，反对日本帝国主义的进攻作了很多工作。1949年中华人民共和国成立后，全国图书馆工作者在党的领导下，积极为巩固人民民主专政和恢复国民经济服务。1953年党提出了过渡时期的总路线，图书馆工作者就为实现党在过渡时期的总路线服务。1957年全党全民的整风运动和反右派斗争，图书馆事业为政治战线和思想战线上的社会主义革命贡献了自己的力量。1958年党提出建设社会主义的总路线，全国图书馆工作者，在总路线光辉照耀下，紧密配合了工农业生产大跃进和人民公社化运动。

但是这一方针的贯彻并不是没有经过斗争的。图书馆事业一直存在着两条道路的斗争，

并集中表现在党的领导和图书馆事业的方针问题上。图书馆界的资产阶级右派和各色各样的修正主义者，否認党对图书馆事业的领导，反对图书馆事业为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的方针，而主张图书馆事业脱离政治，脱离生产，甚至有些人公然叫囂“解放后图书馆事业的发展是方向上的錯誤”。经过整风运动和反右派斗争，揭露了资产阶级右派反党反社会主义的面目，并进行了彻底的批判，大大地纯洁了图书馆界的队伍，同时在图书馆界也批判了脱离政治、纯技术的錯誤倾向，使图书馆事业的方向更加明确，党的领导更加巩固。这一斗争还在繼續的深入的进行中。

目前，图书馆事业为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的方针，已为广大图书馆工作者所掌握，许多同志通过一年来的实践，都深深体会到，只要正确的贯彻党的方针，工作就会做出成绩。但是也还有一些人对这一方针的認識还不够明确，因此进一步对党的方针进行学习，正确的加以闡述，以及經常的研究如何在图书馆工作中正确的贯彻，还是图书馆事业的一项重要的任务。

(二) 图书馆事业为什么必须坚决贯彻 为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的方针

第一、图书馆事业是文化事业一部分，也是社会主义建設事业的一个组成部分，正如列宁同志指出文学事业一样，是整个革命机器中的“齒輪和螺絲釘”。(列宁：“党的組織和党的文学”)因此党对文化事业的方针，也是图书馆事业的基本方针，各个系統、各个类型图书馆必須坚决地执行。有些同志問：“图书馆事业应不应该有自己的具体方针？”我們回答是肯定的，图书馆事业在社会主义建設总路綫和文化事业总方针的指导下，可以在不同的时期和不同的条件下提出具体的方针。但具体方针不能离开总路綫、总方针。另外还有些人强调图书馆事业的特殊性，而認為图书馆事业的方针不应该和文化事业的方针完全一样，应有所区别。这就错了，把图书馆事业和文化事业的關係搞错了。毛主席說：“党的文艺工作，在党的整个革命工作中的位置，是确定了的，摆好了的；是服从党在一定革命时期內所規定的革命任务的。反对这种摆法，一定要走到二元論或多元論，而其实質就是象托洛茨基那样：‘政治——馬克思主義；艺术——資產階級的’。”(“在延安文艺座谈会上的講話”“毛泽东选集”第二版 867頁)毛主席的話虽然是对文艺工作者說的，但一样适用于图书馆工作。图书馆事业是社会主义建設事业不可缺少的一部分，是党对人民羣众进行社会主义和共产主义思想教育的基地之一；是广大人民羣众获得間接知識的宝庫，也是配合生产、配合党的中心工作的有力工具。随着生产的发展，人民物質生活的提高，图书馆事业将愈来愈显示出它在社会主义和共产主义建設中的作用。因此輕視图书馆事业，泛低它的作用，显然是不对，但是也不能过分地强调它的重要性，把它提到不适当的程度，甚至說它比生产还重要。輕視它，泛低它的作用，就不能發揮它应有的作用，不能积极地利用它来为社会主义建設服务，也就不能滿足人民羣众文化生活的需要，这是有害的；过分地强调它同样有害，只能把图书馆事业引向脱离政治、脱离生产的危險道路。图书馆事业毕竟从属于政治和經濟，为政治和經濟服务，和其他事业比較起来，有着輕重急緩之分。图书馆事业有它自己应有的地位，同文化事业中的文学、艺术、出版等事业也是一样。图书馆事业的重要性，取决于党和人民以及社会主义建設的需要，如果离开了这些去談图书馆事业的重要性，那是錯誤的，也是沒有意义的。

第二、图书馆事业属于上层建筑。社会主义的图书馆事业由社会主义的政治、经济所决定，并服务于社会主义的政治和经济。图书馆事业和政治都属于上层建筑，经济则是基础，政治又是经济的集中表现。因此，有什么样的经济基础和政治制度，就有什么样的图书馆事业。政治和经济总是第一位，图书馆事业总是为发展生产服务、为政治服务的，永远离不开政治和生产，并随着生产的发展而发展。图书馆的建设（如图书馆的组织、机构、建筑设备等）不能超越生产发展的水平，必须在国家和群众经济条件许可的范围内。因此，一般来说，生产发展到什么程度，图书馆事业也随着发展到那个程度。图书馆事业不能向生产争地位，必要时还须向生产让路。否则，不但影响生产的发展，也要影响图书馆事业本身的发展。大家知道，人类的一切活动首先从物质生产活动开始，人类必须先解决生存所必需的衣、食、住等问题，然后才能从事于政治、教育、和文化艺术等活动；只有满足了物质生活的需要，才会提出对文化生活和图书的要求。

生产的发展，必然带动图书馆事业的发展，这是客观规律。生产的本身不仅能创造物质财富，也能创造精神财富，产生文化和知识，产生记载知识的图书，产生收藏和利用图书为一定阶级服务的图书馆。另方面生产本身又要求与其相适应的文化和图书馆事业，这一点，历史唯物主义早已告诉我们，也为历史事实所证实。例如，解放前，由于政治上的反动，经济上的落后，因此，图书馆事业也是极萧条的。旧中国虽然几千年前就有了藏书楼（古代的图书馆），但发展得非常缓慢。1936年是旧中国图书馆事业最发达的一年，全国图书馆也只有5,196所，其中没有一个农村或者是工厂图书馆（见1936年申报年鉴统计）。中华人民共和国成立后，由于经济建设的飞速发展，带动了图书馆事业的大跃进，尤其1958年钢铁粮食产量的巨大跃进，图书馆的数量也是迅速地增长。根据1958年8月统计，农村社办图书馆（室），就发展到473,800多个，比1957年增长264%（见人民日报1958年11.30.）。只农村社办图书馆（室）一项和解放前图书馆总数比较，就增加了九十倍以上。以上的数字充分说明了，随着社会主义工农业生产的发展，经济基础的不断充实，图书馆事业将出现更加繁荣的局面，正如毛主席所说的那样。“随着经济建设的高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮。”经济建设高潮的形成，是六亿多人民在党的领导下，经过辛勤劳动取得的，图书馆事业要高速度的发展，跟上社会主义建设的需要，也有赖于全国图书馆工作者的积极努力；不经过努力而坐享其成，那是不可能的，只会造成图书馆事业跟不上社会主义建设的需要。

图书馆事业不仅由一定社会的政治和经济所决定，而且必然反过来作用于一定社会的政治和经济，为一定的政治和经济服务。经济基础要求建立与之相适应的上层建筑，其目的也就是为了要使上层建筑服务于自己。实际上图书馆事业若不是起积极作用，促进作用，就是起消极作用、促退作用。我们知道，图书馆的存在，图书报刊的宣传与流通，就必然要影响人。“我的一家”，“向秀丽”，“在烈火中永生”，“可爱的中国”等图书，就激发人们积极的去从事社会主义的建设。许多工人同志看了“向秀丽”一书之后，得到了极大的鼓舞。武汉青山热电厂韩文弟同志，读了“向秀丽”一书后，从向秀丽身上吸取了革命力量，当该厂发生重大事故时，临危不惧，舍身抢救国家财产。这就是积极作用。相反，如果图书馆流通的报刊思想性不强，或者是思想反动的报刊，就会使人中毒，走入歧途，追求资产阶级腐朽生活，工作消极，影响生产，甚至走上反革命的道路。同时，图书馆事业也只有为政治、为生产服务的过程中才会得到不断的发展。生产带动图书馆事业，图书馆事业反过来为

生产服务，推动生产的发展，生产的再发展，又带动图书馆事业的发展。两者就是这样带动、促进，又带动，又促进的不断前进。因此生产的不断发展过程，就是图书馆事业随着不断成长壮大的过程，也是图书馆事业为生产、为社会主义建設服务的过程。

“沒有革命的理論，就沒有革命的运动。”（“列寧文選”196頁）图书馆工作作为宣传馬列主义、毛澤东思想，宣传党和政府的方針、政策、決議、指示，宣传生产計劃、技术措施，宣传先进的生产經驗、最新科学的发明与創造的工具，作为党的政治思想教育工作之一，又必須走在生产的前头，去推动生产，为生产服务。另方面，图书馆的大批图书，都是人类几千年来从事生产斗争和阶级斗争的經驗总结，因此图书馆必須充分地利用这些丰富的材料，去指导当前的实践，去滿足广大人民的需要，去为社会主义建設服务，为科学研究服务。正如人們所說：“大軍未发，粮草先行”，也只有这样，图书馆事业才能在社会主义建設中發揮其作用。

从上看来，图书馆事业的发展与生产的发展，是存在着矛盾的，但是这个矛盾又是能够统一的。因此我們應該采取正确的态度对待它們两者之間的關係。最近提出的“爭先与讓路”，就是为了使矛盾統一。“爭先与讓路”的目的都是为了促进生产的发展，加速社会主义建設，都是积极的，不是消极的。在某些情况下，图书馆事业向生产“讓路”，不但对生产有积极意义，而且对图书馆事业也有积极意义。有些人单从消极方面去理解；認為向生产“讓路”就是准备不搞了，尤其农村人民公社图书馆工作的同志对这一問題的反映較突出。显然这种理解是錯誤的。因为，向生产“讓路”，讓工农业生产得到发展，图书馆事业的发展就会有更坚实的物质基础，就会有更大发展的广阔前途，所謂“大河里水滿，就不怕小河里水干”，就是这个道理。

总之，图书馆事业的发展，必須按照国家的計劃和一定的比例发展。

第三、图书馆是阶级斗争的工具，因此图书馆事业具有强烈的阶级性，一定社会的图书馆就必然为一定的阶级服务。毛主席曾經教导我們說：“在現在世界上，一切文化或文学艺术都是屬於一定的阶级，屬於一定的政治路綫的。”（“在延安文艺座谈会上的講話”“毛澤东选集”第二版 867 頁）为办图书馆而办图书馆、超阶级的图书馆，是没有的，騙人的。在阶级社会里，不可能有为一切人服务的图书馆，任何一个阶级举办图书馆都是为了本阶级利益，为本阶级服务，为一定的政治路綫服务。历史上一切反动的統治者，歇力掩飾图书馆的阶级性，这是因为他們的图书馆是为少数人服务的，違反了广大人民的利益。我們公开表明图书馆的阶级性，因为社会主义的图书馆是为广大人民服务的。

几千年前中国就有了藏書楼，但在封建社会和半封建、半殖民地的社会里，图书馆是为封建阶级和国民党反动派的統治服务的。統治者除了利用图书馆作为麻醉人民的工具之外，再就是供他們消遣，点綴門面，广大的劳动人民虽然是文化的創造者，但长期被剥夺了享受图书馆的权利。在资本主义社会，资产阶级政权建立后，接收了封建社会的图书馆，有的还新建了一些图书馆，但都是为了适应资产阶级統治的需要，是为了用来宣传法西斯主义、宣传种族岐視、宣传腐朽没落的资产阶级生活方式，用来作为压迫劳动人民的工具而建立的。美国反动的图书馆学者早就宣称“美国图书馆应当为美国政府的目的服务。”今年五月以前，在美国亚拉巴馬洲发生了这样一件事：一本名为“兔子結婚”的小人書在亚拉巴馬洲一些公立图书馆中被查禁了。本書內容是描写一只白兔和一只黑兔結婚的故事，美国种族主义者就

認為“可能有反对（种族）隔离的动机”，（見工人日報1959.5.）因而被查禁。这就充分說明了图书馆的阶级性。毫无疑问，社会主义社会的图书馆，必須在党的领导下，为无产阶级政治服务，为社会主义建設服务，为广大劳动人民服务，把图书交还給广大劳动人民享受。在这方面，苏联的图书馆事业已为我们作出了光輝的榜样。四十多年来，苏联的图书馆在苏联共产党的领导之下，一直遵循着列宁的指示，为社会主义建設和共产主义建設做出了巨大的貢献。苏联图书馆事业的阶级性是非常鮮明的，党性、思想性是他們进行图书馆活动的基本原則。

我国某些资产阶级图书馆学者，在这个問題上标榜“清高”，否認图书馆有阶级性，把图书馆說成是“超阶级”的东西。这种說法的实质，是他們为剥削阶级放烟幕彈，其目的在于麻痺被剥削阶级的斗争意志。武汉大学图书馆学系教授皮高品先生，解放后一向吹嘘自己“清高”、“正直”，但其实质又是怎样呢？解放前，皮高品先生花了八年时间編了一本“中国图书十进分类法”，1934年出版。他把国民党的党义捧为特藏列于全書之首，而把科学的社会主义作为“社会主义”的一个派別与工团主义、无政府主义并列。他把馬克思主义与法西斯主义等同起来，把共产主义叫做赤化主义，把工人阶级在旧社会的罢工斗争，說成是鬧工潮，把所謂“滿蒙問題”列入国际問題，把祖国領土台灣称为“福摩薩”列入日本帝国主义的版图。这就是皮先生在該書“自序”里的所謂不談政治和解放后吹嘘的“清高”、“正直”！其实很明显，他的“不談政治”、“清高”、“正直”是什么呢？就是利用图书馆去为国民党反动派的政治服务，去向帝国主义討好。

解放后，还有杜定友先生、刘国鈞先生也同样吹嘘图书馆事业的“超阶级”性。杜定友先生說：“图书馆为人民服务，对于讀者，不分阶级，一視同仁。”（“新图书馆手册”中华書局出版 1951年）“对于讀者，不分阶级，一視同仁。”的实质就是要社会主义图书馆去为资产阶级和少数地主、富农、反革命分子、坏分子服务，脱离无产阶级领导，变为由资产阶级领导，“为人民服务”只不过是他用来騙人的幌子和裝飾門面罢了。刘国鈞先生在“什么是图书馆学”一文中說，图书馆事业有五个組成要素：“（1）图书，（2）讀者，（3）領導和干部，（4）建筑与設備，（5）工作方法。很显然，五者之中缺少任何一項，就不能够有图书馆的存在。”（“中国科学院图书馆通訊”1957年第一期）刘先生避而不談图书馆的阶级性，不談党的领导，不談图书馆为无产阶级政治服务，为社会主义建設服务。其目的何在呢？很显然，是企图把社会主义图书馆引向为资产阶级政治服务的道路。因为任何一个图书馆都不能脱离政治和經濟单独存在，它不为无产阶级政治、經濟服务，就要为资产阶级政治、經濟服务，不受无产阶级领导，就要受资产阶级的领导，二者必居其一。列寧說：“出版社和書庫、書店和閱覽室、图书馆和各种書報販賣所——这一切都应当成为党的，受监督的。”（“党的組織和党的文学”）一切不“成为党的”，不受党的“监督”的图书馆，終究是要滾到为剥削阶级服务的泥坑中去的。

第四、图书馆既然是阶级斗争的工具，我們的图书馆事业首先为工农兵服务是理所当然的。我們應該把劳动人民創造的精神財富——用文字記載下来的图书，交还給劳动人民享受。在我們国家里，建設社会主义、共产主义依靠誰呢？主要是工农羣众。他們是国家的主体，占六亿五千万人口的绝大多数，是革命和生产的主力軍。工人阶级是革命的领导阶级，农民是工人阶级在革命和社会主义建設中最广大最坚决的同盟軍。工人、农民都是社会主义

物质财富的创造者。而人民解放军则是社会主义建设事业和世界和平的保卫者。为此，社会主义图书馆事业，应该千方百计的满足工农兵对图书的要求。

资产阶级右派是反对图书馆事业“为工农兵服务”的，这已经被彻底地批判了。但是在我们同志之中，也有些人轻视为工农兵服务的工作，只愿意为科学的研究服务、为专家服务，好象为专家服务就高人一等，为工农兵服务就低人一等似的。这显然是资产阶级思想的反映，缺乏群众观点的具体表现。在我们的社会，为专家服务固然光荣，因为他们为发展我国生产力、提高科学水平，使我国科学技术迅速达到世界先进水平贡献力量。但是，为占全国人口绝大多数的工农群众服务，把图书送到工农群众中去，帮助他们提高科学文化知识，帮助他们掌握最新的技术以不断提高劳动生产率，使我国迅速建成社会主义，使我国成为一个具有高度文化的民族，那不是更光荣吗！几千年来被剥夺了享受文化权利的工农群众，今天我们帮助他们掌握文化，使文化还老家，这正是前人没有做过的也不可能做到的事情，而我们来做，这是莫大的光荣。总之，为工农兵服务是我们的主要任务，为专家服务也是党需要的，两者都是光荣的，绝没有低下与高尚的差别。

(三) 图书馆事业在为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的基本方针指导下的各项具体方针

图书馆事业在为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的基本方针指导下，还有各项具体方针，但具体方针离不开基本方针，而是与基本方针紧密联系，为实现基本方针服务的。

具体方针应该是那些，曾有过争论，看法也不一致。现在我们将“普及为主，普及与提高相结合”，“百花齐放，百家争鸣”，“开门办馆”，“发展、整顿、巩固、提高”，作为四个具体方针，至于“勤俭办馆”，“国家办馆与群众办馆相结合”，我们都列在图书馆事业的建设原则里，因为“勤俭办馆”主要是图书馆人力、物力的节约，“国家办馆与群众办馆相结合”主要是图书馆走群众路线和在国家经济不十分充足的情况下，如何满足群众对图书馆的需要问题，因此也列为原则，这里就不详述。

第一、“普及为主，普及与提高相结合”是图书馆事业的建设方针。为什么要贯彻以“普及为主，普及与提高相结合”的方针呢？正如前面所讲过的，工农兵是图书馆事业的主要对象。但在旧社会，他们不仅政治上经济上受压迫受剥削，就是享受文化的权利也为统治阶级所剥夺，封建统治者与国民党反动派对他们实行“愚民政策”，不让他们享受文化，因而绝大多数人不识字、不会看书。解放后，在党的领导下，他们不仅政治上翻了身，文化上也翻了身，据1958年统计，全国已有1,483个县（市）基本扫除了青壮年文盲，占全国县（市）总数的66%（“中国青年”1958年23期11页）。以全国职工来说，解放前有70—80%的职工是文盲或半文盲，现在70—80%脱了盲，达到了小学甚至初中文化程度，绝大多数人能读连环画或通俗的文字书。可是，从社会主义与共产主义建设需要来看，这还相差很远。因此在一定的时期内，必须以普及为主、为重点、为基础，并在普及的同时，积极地注意提高，把普及与提高正确地结合起来，使工农群众知识化，以便逐步消灭体力劳动与脑力劳动的差别。为此图书馆的工作必须两条腿走路，边普及、边提高，首先以大批的通俗读物满足扫盲后工农群众的要求，同时也要满足工农群众逐年逐月地提高的要求。为了使工农群众能够利用图书

館，在图书馆网的設置上，除了国家举办大、中型綜合性和专业图书馆之外，也要根据工农羣众的需要与可能，貫彻“业余、自愿、小型、多样”的原則，在工厂、人民公社、城市的街道逐渐把图书馆普遍建立起来。这些图书馆的发展，應該先由小到大，由簡到繁，逐步提高。只有这样，才能深入地貫彻图书馆事业为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的基本方針。

普及与提高都离不开工农兵，毛主席說：“我們的文艺，既然基本上是为工农兵，那么所謂普及，也就是向工农兵普及，所謂提高，也就是从工农兵提高。”（“毛澤东选集”第二版 861頁）普及与提高都必須从工农兵出发，适合工农兵的需要，从工农兵現有文化水平的基础上去提高，并按照工人阶级的、民族的标准，朝着社会主义、共产主义的方向提高。

普及与提高是对立的統一，两者不能截然分开，必須正确地結合起来。两者的正确關係是：在普及的基础上提高，在提高指导下普及。普及是提高的基础，要提高又必須先普及；有普及就必然有提高，沒有提高，普及就不能持續下去。我們知道，工农羣众目前文化水平虽然較低，大多数人剛擺脫或正在擺脫文盲，但决不能老停留在萌芽状态，必然要求不断提高。他們看得懂連环画之后，必然要求讀些通俗的文学書和科技書，在这样基础上，又必然要求讀更深的書。我們的普及應該是羣众性的普及，提高也應該是羣众性的提高，并且邊普及、邊提高；再普及，再提高。普及，提高；再普及，再提高，是社会主义文化事业的发展規律，也是社会主义图书馆事业的发展規律。普及与提高到共产主义社会还是会存在的，只不过那时的普及与提高的內容不同于今天罢了。

在提高的过程中还必須貫彻专家与羣众相結合的原則。周揚同志說：“建設社会主义文化包括普及和提高两个方面的任务，一方面把文化普及到广大人民羣众中去，另一方面努力提高我国学术著作和文艺創作的水平；一方面要有广大的羣众业余文化队伍，另一方面要有和羣众密切联系的工人阶级的专家队伍，使提高的工作和普及的工作正确地結合起来。”

(“光明日报”1959.3.27.“以更快速度发展社会主义文化”)图书馆事业也是这样，除了以大批图书滿足对广大羣众特别是对工农羣众普及文化的需求外，还要充分滿足专家、学者在科学的研究和教学上对图书的要求，为发展我国科学、文化事业，培养工人阶级知識分子服务。图书馆事业除了要有一支广大的业余图书馆工作者队伍之外，也要培养一支又紅又专的密切联系羣众的专业队伍；除了把图书馆学知識普及到广大图书馆工作者队伍中去，还要不斷的充实图书馆学的理論基础和提高科学的研究水平。要做到这些，专业与业余必須很好地結合起来。专业图书馆工作者，應該深入到工农羣众中去，同广大羣众同生活，同劳动，向工农羣众学习，了解工农羣众对图书馆的要求，千方百計滿足他們的要求。同时在业务上要辅导基层图书馆，幫助基层图书馆工作者不断的提高业务能力、改进工作方法，总结經驗。当然，在这个过程中，专业图书馆的工作者，也要不断的向基层图书馆工作的同志們学习。一年多來，許多图书馆都这样做了，并作出很大成績，應該繼續坚持下去。

普及与提高两者都不應該忽視，忽視任何一个方面都是錯誤的。1956年全国图书馆工作会议曾指出了我国图书馆事业有两项任务：“一项是向广大人民羣众广泛流通图书，傳播马克思列宁主义，进行文化教育工作，以提高他們的思想、政治和文化水平，动员他們的社会主义建設的劳动积极性；一项是向科学工作者提供图书資料，促进科学的迅速发展。这两项任务对于社会主义建設說来，都是不可缺少的。由于客观情况的需要，在一定時間內，有可

能強調某一項任務，但是，必須注意不能因為沒有另一項任務，而就給以忽視。都應該給以適當的地位，否則就會發生片面性，就會出問題。”（“圖書館工作”1956年第4期七頁）可是，有些同志就沒有正確理解這一點。在整風運動以前一段時間里，有些圖書館就只強調為專家服務，而忽視了對廣大人民羣眾的普及與提高。例如有些圖書館為了為專家服務，把許多散播在工廠和農村的圖書流通站撤銷了，把讀者條件也限制在專家、工程師、講師、教授等的狹隘範圍之內；在圖書採購上也多注意滿足這些人，有時為了某一專家要一本書，不管怎樣昂貴都買回來。因為這樣，使圖書館的工作曾經走了一段彎路。去年三月全國省、市、自治區圖書館工作躍進大會以後，又有些圖書館忽視了為科學研究服務，如有些館把過去設的一些專業閱覽室不加研究盲目一律撤銷等等。現階段的方針是“普及為主，普及與提高相結合”，當然首先要為廣大人民羣眾的普及與提高服務，但也絕不能忽視為科學研究服務與教學服務，否則就不能加速社會主義的建設。

“普及為主，普及與提高相結合”的建設方針與基本方針的關係是什麼呢？毛主席“在延安文藝座談會上的講話”中，全面地分析了文藝為什麼人服務之後，接着指出：“為什麼人服務的問題解決了，接着的問題就是如何去服務。用同志們的話來說，就是：努力於提高呢，還是努力於普及呢？”（“毛澤東選集”第二版 861頁）很顯然，為無產階級政治、為生產、為工農兵服務是解決圖書館事業幹什麼、為誰幹的問題，也就是圖書館事業與政治、經濟等關係問題。“普及為主，普及與提高相結合”的方針，則是解決圖書館事業如何為無產階級政治服務、為生產服務、為工農兵服務的問題，它屬於圖書館事業的內部關係。第一者是總的，基本的，第二者是根據第一者來的，沒有第一者，也不可能提出第二者。“普及為主，普及與提高相結合”是實現為無產階級政治、為生產、為工農兵服務總方針的一個方針。

第二、“百花齊放，百家爭鳴”是促進藝術和科學的發展的方針，是促進社會主義文化事業繁榮的方針，同樣也是發展和促進圖書館事業繁榮的方針。這一方針在圖書館事業里的深入貫徹，將調動圖書館界的一切積極因素，使圖書館事業更能有效地服務於無產階級政治，服務於生產，服務於工農兵。周恩來總理在第二屆全國人民代表大會第一次會議上的“政府工作報告”中說：“為了科學和藝術的健全發展，應當在為社會主義服務的基礎上貫徹執行‘百花齊放，百家爭鳴’的方針。”“百花齊放，百家爭鳴”的方針，在圖書館事業里體現在圖書館學的理論建設上，以及圖書館的具體工作中，例如，圖書採購中如何對待各種學派的著作，如何對待古籍、地方文獻等問題；圖書宣傳中如何把當前學術界爭論的問題介紹給讀者，如歷史學中對曹操評價問題，哲學中的主觀能動性、客觀規律性問題等等；書目工作中應向讀者推薦那些書籍問題，以及其他許許多多問題，大家都可研究、爭論。社會主義圖書館學是同形形色色的資產階級圖書館學作鬥爭中成長和壯大的。資產階級圖書館學在我國圖書館界還有比較深的影響，有些人一直是受着美國資產階級圖書館學的教育，中毒很深，至今對美國的一套還是五體投地地崇拜，不願加以批判，不願意拋棄其糟粕，吸收其有用部分，而企圖把這一套全部搬來辦社會主義圖書館事業，因此，在圖書館學里無產階級思想與資產階級思想的鬥爭將是反復的、長期的。資產階級圖書館學是一種客觀存在，我們在建設社會主義圖書館學時，必須提倡自由爭辯，在爭辯中辯清是非、真偽。意識形態領域中的問題，必須通過細致講理說服的方法，不能期望用簡單粗暴的方法來解決問題。毛主席在

“關於正确处理人民内部矛盾的問題”一文中教导我們說：“利用行政力量，強調推行一种风格，一种学派，禁止另一种风格，另一种学派，我們認為会有害于艺术和科学的发展。艺术和科学中的是非問題，应当通过艺术界科学界的自由討論去解决，通过艺术和科学的实践去解决，而不应当采取简单的方法去解决。”另方面，我們要建設社会主义图书馆学，必須批判地繼承旧的图书馆学，而旧的图书馆学是一份較复杂的遗产，里面有精华，有糟粕，有香花，有毒草，必須仔細地加以批判与整理。同时，我們也要批判地吸收资本主义国家图书馆学对我们有用的部分，尤其是技术性的东西。这是一桩复杂而细致的工作，沒有“百家爭鳴”是不行的，是很难作好的。

我們相信，通过不同学派，不同見解的自由爭辯，社会主义图书馆学一定会出現一个更加繁荣的局面，为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的基本方針，不但不会削弱，相反地会进一步加强，会为这一方針的貫彻創造更多的良好条件。

第三、“开门办馆”是图书馆事业的建設方針。中央文化部夏衍付部长說：“开门办馆是图书馆的方向性問題，是资本主义的图书馆与社会主义的图书馆根本区别的問題。……这是一个从靜到动，从被动到主动，从等人上门到主动送出，从被人詢問到主动宣傳、主动推荐的大改变。”（“图书馆学通訊”1958第二期）我国的图书馆事业，自解放以来，經過多年的努力，从根本上改变了“藏書樓”、为少数人服务的局面，已变为为广大人民羣众服务的、面向广大讀者的图书馆，尤其是去年大跃进以来，党提“开门办馆”的方針之后，許多图书馆工作者上山下厂，送書上門，作得有声有色，取得了巨大的成績。但这不等于說問題已經完全解决了。有些人認為：“开门办馆”不是方針，說“图书馆已解决了这个問題，目前不存在了。”这种看法显然是值得商榷的。1958年3月中央文化部錢俊瑞付部长在全国省、市、自治区公共图书馆工作跃进大会上还特別強調开门办馆的重要性，同时指出：“我們要走羣众路線，办好图书馆。門要大开，要千方百計地吸引讀者，为讀者服务。做到：服务大众、便利专家、辅导基层。要采用各种方法，通过各种關係，利用各種組織，扩大图书流通量，并做到把書送上門去；要采用各种方法吸引专家利用我們的图书馆。”（“图书馆学通訊”1958第三期）

“开门办馆”的涵义應該包括这些內容。同时开门办馆是方向的問題，又是党的羣众路線在图书馆的具体体现，因此，不能說我們今天开始做了就算了，而是要长期坚持下去。图书馆工作不能离开这个方針，要步步深入。这一方針的实现，是保証图书馆为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的一个关键，图书馆事业要实现为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的基本方針，必須开门办馆。如果說，为政治、为生产、为工农兵服务是解决图书馆为誰服务的問題，那末，开门办馆就是解决如何服务的問題。开门办馆的方針是服务于基本方針的。

第四、图书馆事业随着社会主义建設事业的发展，在总路線和为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的基本方針的指导下，还有各个时期的具体发展方針。如1955年下半年，全国掀起了社会主义工业化和农业、手工业以及资本主义工商业的社会主义改造高潮，为了适应当时形势的发展，党和国家确定了当时文化事业的方針是：积极发展，提高質量，全面规划，加强领导。根据这个方針，結合图书馆事业的具体情况，1956年全国图书馆工作会议制定了图书馆事业的发展方針是：全面发展，加强领导，又多又快又好又省，积极的穩步的发展图书馆事业；以便很好地为社会主义建設服务，为科学硏究服务。在1958年工农业生产大跃进同时，图书馆事业也得到了巨大发展，图书馆数量比大跃进前有巨大增加，在这个基

础上，为了更大发展，进一步提高质量，充实内容，使图书馆事业能更好地为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务，因此，在1958年末到1959年上半年随着人民公社的整顿和巩固，图书馆事业（主要指人民公社图书馆）也进行了整顿、巩固、和提高的工作。象广东省文化局在1959年5月召开了全省的县、市图书馆工作会议，确定“整顿、巩固、提高”为当前广东省图书馆事业的发展方针。

毛主席“在延安文艺座谈会上的讲话”中谈到干部提高问题时说：“适应这种需要应该是一个方针，但是不应该成为今天的整个方针或今天的中心方针。”（解放社 1950 中南第三版24—25页）我想引用这一段话可以说明这个问题，那就是根据经济和文化的发展，在不同的条件之下，图书馆事业为了适应客观的需要，在不同的时期，应有不同的发展方针，但这个发展方针不应该是图书馆事业的“整个方针”或“中心方针”。

为什么在不同的条件之下，有不同的发展方针呢？这是客观发展规律决定的，不是人的主观决定的。由于事物发展的阶段性和各个阶段所具有的特殊性，因此要求以不同的方法去解决。另方面图书馆事业的发展不是笔直的前进，而是波浪式前进，有起有伏，有冷有热，但是“伏”和“冷”都不是消极的，而每一次的“伏”和“冷”都是为了更大的“起”和更高的“热”作准备，也就是说“伏”就是酝酿着更大的“起”，“冷”就有酝酿着更高的“热”。每一个图书馆工作者，都要掌握住这个发展规律，从而运用这个发展规律来指导图书馆事业的发展。

基本方针和各项具体方针都离不开建设社会主义的总路线和总政策。我们党规定了社会主义建设的总路线，又按照总路线的精神规定了各项具体工作路线和各项具体政策。总路线是照耀我们各项工作的灯塔。因此，我们在执行图书馆事业为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的基本方针以及各项具体方针时，必须牢牢记住：“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义的总路线。”否则，正如毛泽东同志所说：“而如果真正忘记了我党的总路线和总政策，我们就将是一个盲目的不完全的不清醒的革命者，在我们执行具体工作路线和具体政策的时候，就会迷失方向，就会发生左右摇摆，就会遗误我们的工作。”（“在晋绥干部会议上的讲话”‘1948年4月1日’，“目前形势和我们的任务”‘标准本’解放社1949年版第91页）

（四）正确理解直接服务与间接服务、当前配合与长远配合的关系

为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的基本方针是各系统、各类型图书馆必须坚决贯彻的，但是同一方针在不同单位，必须根据不同特点进行具体安排。强调特点不认真贯彻这个方针是错误的；不根据特点进行具体安排也是不对的。为政治、为生产、为工农兵服务，有的图书馆是很直接的，如人民公社图书馆，工矿企业图书馆，公共图书馆，它们能紧密地配合中心、配合生产，直接为广大工农群众服务，其中国立、省、市、县公共图书馆服务的读者面尤其广泛，流通的图书更是多方面的。可是有些图书馆不能完全这样，由于条件限制，在某些方面它们只能是间接的，如高等学校与中等学校的图书馆，它们主要任务是为贯彻党的教育方针，提高教学质量，为国家教育新一代和培养干部服务，为教学与科学的研究服务，如果，保证了党的教育方针的坚决贯彻，满足了教学上对图书资料的需求，使国家能按计划地完成教育新一代和培养干部的任务，那么，学校图书馆也就是为无产阶级政治、为生

产、为工农兵服务了，也就等于直接配合了国家工农业生产，促进了社会主义建設事业的发展。科学院图书馆也同样，它的主要任务是贯彻党關於发展科学事业的方針，服务于科学的研究，为发展社会生产力，提高我国科学技术水平而向科学的研究工作者（包括工农羣众的科学的研究工作者）提供图书資料。因此，为政治、为生产、为工农兵服务，它不仅要求把書送到工厂、車間、田間、爐邊，以大量的通俗書供应工农羣众，滿足当前工农业生产的需要，而且也要求有間接的配合。因为建設偉大的社会主义祖国，需要是多方面的。正象打仗一样，有上前綫的部队，也有在后方筹备和运送糧草、武器、彈药的后勤人員，还要有制造武器彈药的工厂。就是在前綫，除了直接作战的战士，也还有配合作战的通訊、宣傳、医务、炊事等工作人员。但无论是否直接或間接，其目的都是一致的，不同的只是在于分工。这个道理很简单，不用多說。

图书馆事业不仅要滿足国家当前的需要，也要考虑到国家长远的需要。图书馆除了以大批图书資料滿足工农业建設和人民羣众当前的需要外，还要根据国家、本地区、本單位的长远建設规划，考慮到今后的需要。有些图书，在这个图书馆今天不見得需要，可是过一定時間之后，就必不可少。学校图书馆为教学服务、也就是为了国家长远利益，因为如果学校图书馆不为教学服务，势要影响国家培养干部的計劃，干部滿足不了需要，就要影响到社会主义各方面建設的发展速度。因此，各类型各系統图书馆，应很好地完成党交给自己的任务，但如有条件直接执行为政治、为生产、为工农兵服务的方針的，就一定要直接执行，大力配合，否则就要犯錯誤。

我們的工作，必須两条腿走路，既要作好直接服务，也要作好間接服务，既要注意当前的配合，也要注意长远的配合。

× × ; ×

党的八屆八中全会向全国人民发出了雄偉的战斗号召，号召全党和全国各族人民同心同德，團結一致，在以毛澤东同志为首的党中央的領導下，在总路綫的光輝照耀下，为实现今年的国民經濟計劃，为提前在今年內完成第二个五年計劃的主要指标而奋勇前进。會議同时指出：“目前全党和全国各族人民的中心任务，就是要深入展开轟轟烈烈的厉行增产节约的羣众运动，为完成和超额完成一九五九年的生产和建設計劃而斗争。”

这是振奋人心的消息，是鼓舞全国人民繼續大跃进的巨大动力。为了坚决貫彻党的決議，图书馆当前的首要任务，就是認真学习和积极宣傳党的八屆八中全会的公報和決議，全力以赴的为开展轟轟烈烈的增产节约运动服务。全党全民的中心任务，也就是图书馆的中心任务，图书馆事业要貫彻为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的方針，当前主要的就是向全国各族人民深入的宣傳党的八屆八中全会的公報和決議，充分利用图书去为完成和超额完成一九五九年的生产和建設計劃而斗争。为了完成上述任务，全国图书馆工作者，必須鼓足革命干勁，坚决反对一切右傾思想。

我国图书馆事业，在党的領導下，由于認真执行和正确地貫彻了党对图书馆事业的方針，从而在建国十周年的今天取得了輝煌的成就。为了图书馆事业的更大跃进和繁荣，讓我們在党的領導下，在总路綫光輝照耀下，在为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的基本方針指导下，繼續鼓足干勁，奋勇前进吧！

1959年9月5日于武汉

（本文原是“社会主义图书馆学概論”講稿第三章第一节，后經作者約加修改补充。）